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B7 – MRA (antagonisté mineralokortikoidních receptorů) spirolakton 

nebo eplerenon u srdečního selhání s eGFR nad 30 ml/min/m2, kritérium 

B8 – inhibitory SGLT-2 u symptomatického srdečního selhání v širokém 

spektru ejekční frakce nebo B9 –sacubitril/valsartan u perzistujících 

symptomů u HFrEF při nedostatečném efektu ACEI nebo sartanů.

Praktické využití nových STOPP/START kritérií
Mohou být tato kritéria využita ve výzkumu, vzdělávání a klinické 

praxi v ČR? Vzhledem ke zkušenostem s předchozími verzemi budou 

nová kritéria nepochybně využívána ve výzkumu i výuce. Velký počet 

přidaných kritérií a celkový počet 190 kritérií sice umožní identifikovat 

více rizikových situací, ale jednoduchost použití je diskutabilní. Proto 

je nezbytné pracovat na elektronizaci a vývoji softwarových aplikací 

těchto nástrojů. Dva velké evropské projekty SENATOR a OPERAM však 

ukázaly neochotu lékařů „podřizovat“ se anonymním doporučením „po-

čítače“, pouze kolem 15 % doporučení bylo realizováno, a ani výsledky 

nepotvrdily přínos tohoto přístupu na snížení nežádoucích polékových 

reakcí u hospitalizovaných ani na redukci opakovaných hospitalizací, 

pokud lékař neprovedl podrobnou lékovou revizi (27, 28). Lepší ad-

herence lékařů k doporučením bylo dosaženo spoluprací s klinickým 

farmaceutem nebo možností diskuze s lékaři z výzkumného týmu, kteří 

dokázali objasnit význam konkrétních doporučení.

Protože aktuálně nemáme dostupné prakticky orientované soft-

warové nástroje v této oblasti, je na klinikovi, aby zvážil využívání 

nových STOPP‑START kritérií. Z klinické zkušenosti můžeme kritéria 

doporučit zejména začínajícím internistům jako edukační materiál. 

V klinice je lze využívat u komplexních vyšetření, kde součástí má být 

i komplexní posouzení užívané medikace se zohledněním individuální 

farmakologické účinnosti a bezpečnosti léčiv, zejména u pacientů 

polymorbidních se složitým lékovým režimem, kteří jsou zvýšeně 

ohrožení nežádoucími účinky léků, nebo tam, kde nežádoucí účinek 

byl důvodem k hospitalizaci. Používání STOPP‑START – podobně jako 

všech ostatních explicitních kritérií – není paušální (tedy STOPP léky 

nevysazujeme automaticky ale zvažujeme individuálně klinické situace, 

kdy je oprávněné daný postup použít). Podobně jako při odchýlení se 

od guidelines je důležité tuto skutečnost zaznamenat do dokumentace 

pacienta včetně zdůvodnění postupu.

Geriatrická odborná komunita přivítala dlouho očekávaná, revi-

dovaná a aktualizovaná STOPP‑START kritéria verze 3. Představují další 

nástroj vycházející z recentních vědeckých poznatků v oblasti geriat-

rie, který napomůže zkvalitnění preskripce u pacientů vyššího věku. 

Doufáme, že ho budou využívat stále více i všeobecní internisté pro 

racionální a bezpečnější preskripci u komplexně interně nemocných 

geriatrických pacientů.
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